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【摘 要】［目的］调查大学生对微商创业的认知情况及进行相关分析，为国家和高校开展促进大学生创新创业

工作提供有益的借鉴与参考。［方法］采用多阶段抽样(分层一随机一整群)对泸州市四所在校大学生进行问卷调查。

［结果］在 1364 名被调查者中，赞成大学生开展微商创业有 397 人(29.2%)，不赞成有 963 人(70.8%)。专业、生

活费、生活费来源、兼职经历、身边的微商亲友数、创业经历、网购经历、知道大学生微商创业等影响大学生对微

商创业态度，其中有兼职经历、创业经历、网购经历及认为自己了解大学生微商等因素具有显著影响(P＜0.05)。

［结论］总体上，大学生对微商创业的认知、赞成度和信任度较低。进行微商创业的大学生需提高自身素质、诚信

经营，保证货源优质性；国家和高校需进一步研究和制定新的策略促进大学生创新创业接受度，以此促进大学生微

商行业的长足发展。 
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高校毕业生人数逐年上升，2017 年全国高校毕业生约有 795 万，较去年增加 39 万，高校生就业压力日趋严重。为化解就业

压力，国家大力鼓励运用“互联网+”优势，开展网络创业，微商创业便是其中之一，它具有方便、灵活、投资小、门槛低等优

点，适合大学生以及社会大众进行创业。广义微商指所有在社会化媒体上展开的商务，而狭义的微商指早期通过朋友圈开店、

卖货的这类人，即微小个体户代理。这里所指微商为广义微商。当前社会大众多倾向于在主流网购平台如(淘宝、京东等)购物，

对微商等平台接受度有待研究。课题组特地就泸州四所高校在校大学生进行了问卷调查，通过了解在校大学生对微商创业的认

知及态度，探讨其影响因素，以期寻找到更好的策略及措施，促进大学生的创新创业社会接受度和微商行业发展，缓解当代大

学生就业压力。 

1 对象与方法 

1.1 研究对象 

通过多阶段抽样方法(分层一随机一整群)对泸州市四所高校在校学生进行问卷调查。 
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1.2 研究方法 

对泸州四所高校不同年级在校学生进行问卷调查(西南医科大学、四川警察学院、泸州职业技术学院、四川化工职业技术学

院)。查阅文献并结合专家建议，自制调查问卷《大学生微商创业现状与认知》。问卷内容包括:基本信息(专业、年级、年龄、

居住地、性别、月生活费及来源等)、对大学生微商创业的认知与态度、大学生微商创业的现状。 

1.3 统计学分析 

采用 SPSS20.0 统计学软件对数据进行分析，包括描述性统计分析、卡方检验、Logistic 回归分析等。 

2 结果 

2.1 人口学基本信息 

本次调查发放并收回问卷1400份，其中有效问卷1364份，有效率为97.5%。调查对象平均年龄(20.2±1.3)岁，男性620(45.6%)

人，女性 741(54.4%)人。医学专业 574(43.0%)人，非医学专业 761(57.0%)人。详见表 1。 

表 1泸州市四所高校大学生基本信息 

项目  m % 

专业 医学 574 43.0 

 非医学 761 57.0 

月生活费 500 元以下 66 4.8 

 500〜1000 元 685 50.2 

 1001〜1500 元 538 39.5 

 1501 及元以上 75 5.5 

生活费来源 父母或长辈 1294 94.9 

 其他 69 5.1 

兼职经历 有 920 67.5 

 无 443 32.5 

身边微商亲友数 没有 228 16.7 

 1〜5 个 838 61.5 

 6〜10 个 194 14.2 

 10 个及以上 104 ,7.6 

创业经历 有 257 18.9 

 无 1100 81.1 

网购经历 有 954 70.0 

 无 409 30.0 

2.2 高校大学生对大学生微商认知态度 
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在本次调查中，赞成大学生微商创业有 397(29.2%)人，不赞成大学生微商创业的有 963(70.8%)人。知道大学生微商创业的

有 1029(75.6%)人，不知道的有 333(25.4%)人。其中了解大学生微商的主要途径是电视、网络广告，有 453(33.3%)人。见表 2。 

表 2泸州市四所高校大学生对大学生微商认知态度情况 

项目  m % 

知道大学生微商创业 是 1029 5.6 

 否 333 25.4 

对大学生微商创业态度 赞成 397 29.2 

 不赞成 963 70.8 

了解大学生微商主要途径 家人、朋友推荐 267 19.6 

 电视、网络广告 453 33.3 

 自己或亲友就是微商创业者 285 21.0 

 不了解 287 21.1 

 其他 68 5.0 

大学生微商重要因素 质量保证 537 39.4 

 诚实守信 717 52.6 

 价格便宜 61 4.5 

 发货要快 8 0.6 

 售后服务好 17 1.3 

 其他 22 1.6 

微商法律监管情况 到位 75 5.5 

 不到位 804 59.0 

 不清楚 483 35.5 

微商创业发展前景 好 527 38.7 

 -般 586 43.1 

 不好 248 18.2 

愿意接受微商这种购物方式 愿意 51 3.8 

 视价格、质量、信誉度而定 861 63.3 

 无所谓 166 12.2 

 不愿意 282 20.7 

2.3 高校大学生对大学生微商态度单因素分析 

就高校大学生对大学生微商态度进行分析，专业、月生活费、生活费来源、兼职经历、身边微商亲友数、创业经历、网购

经历、知道大学生微商创业等因素影响大学生关于微商创业的态度，差异有统计学意义（P＜0.05）。见表 3。 

表 3泸州市四所高校大学生对大学生微商态度单因素分析 
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项目 
赞成   不赞成 

X2 P % 
m % m 

专业 医学 150 26.2 423 73.8 
4.806 0.028 

 非医学 240 31.7 517 68.3 

月生活费 500 元以下 30 45.5 36 54.5 

10.798 0.013 
 500〜1000 元 198 29.0 484 71.0 

 1001〜1500 元 153 28.5 383 71.5 

 1501 元及以上 16 21.3 59 78.7 

生活费来源 父母给予 367 28·5 922 71.5 
5.927 0.016 

 其他* 29 42.0 40 58.0 

兼职经历 有 299 32.7 616 67.3 
16.796 <0.001 

 无 97 21.9 346 78.1 

身边微商亲友数 没有 70 31.0 156 69.0 

10.431 0.015 
 1〜5 个 

6〜10 个 

236 28.2 600 71.8 

 48 24.7 146 75.3 

 10 个及以上 43 41,7- 60 58.3 

创业经历 有 89 34.8 167 65.2 
4.836 0.028 

 没有 305 27.8 791 72.2 

网购经历 有 295 31.1 655 68.9 
5.054 0.025 

 无 102 25.0 306 75.0 

知道大学生微商创业 是 

否 

330 32.1 698 67.9 
17.252 ＜0.001 

 67 20.2 265 79.8 

*其他：勤工助学、亲戚或社会支助等。 

2.4 高校大学生对微商创业态度多因素分析 

将专业、每月生活费、生活费来源、兼职经历、身边微商亲友数、创业经历、网购经历、知道大学生微商创业纳人 Logistic

回归模型，因变量为对大学生微商创业态度（0=不赞成，1=赞成）。做过兼职的大学生赞成大学生微商创业的 OR 值是没做过的

1.555 倍，有网购经历的大学生赞成大学生微商创业是无网购经历的 1.374 倍，知道大学生微商创业的大学生赞成大学生微商创

业是不知道的 1.802 倍。见表 4。 

表 4泸州市四所高校大学生对大学生微商创业态度多因素分析 

 β值 S.E. Wald P OR 95%C.I. 

兼职经历 0.442 0.142 9.641 0.002. 1.555 (1.177,2.056) 

网购经历 0.318 0.142 4.991 0.025 1.374 (1.040,1.816) 

知道大学生微商创业 0.589 0.160 13.466 ＜0.001 1.802 (1.316,2.467) 

3 讨论 

3.1 大学生对微商创业不看好 
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近年来，微商行业发展迅速，与较成熟的电商（淘宝、京东等）相比，产品质量、价格、付款保障、售后及维权等均有待

加强与完善。本次调查中，70.8%“不赞成大学生微商创业”，仅有 29.2%的大学生“赞成大学生微商创业”，与杨静研究仅有

8.33%支持并愿意帮助微商基本相符。在其是否接受微商这种购物方式方面，仅有 3.8%的大学生“愿意接受这种购物方式”，其

余大部分人是持“视价格、质量、信誉度而定”和“无所谓”的观望态度。有关调查显示仅有 27.92⅝大学生购买过微商产品，

且多是基于熟人关系购买。这提示微商行业目前处于较为不被看好和接受的立场，社会大众多普遍倾向于在保障体系较完善的

平台购物，而对微商等平台接受度不高。本调查中，“对微商前景看好”大学生占 38.7%，虽然高于李丽丽研究（12.73%），但

看好微商前景的大学生仍然占少数。可见提高大学生微商行业乃至于整个微商行业在社会群体中的接受度是当下微商创业亟待

解决的问题。 

3.2 大学生身边环境及个人经历影响其对微商的支持态度 

态度是个体对于所处环境某些方面的动机、情感、知觉和认识的持久认知体系，是对给定事物比较持久的否定、喜欢或不

喜欢的反应倾向。本调查显示，身边微商亲友数较多、有过网购经历的大学生更易支持大学生开展微商创业，且有网购经历的

大学生赞成大学生微商创业是无网购经历的 1.374 倍。其个人态度受身边环境影响，身边微商氛围浓厚、有过相关经历其对微

商支持率高。调查还显示，每月生活费低、生活费来源为“其他”即“勤工助学、亲戚或社会支助等”的大学生更易支持大学

生进行微商创业;有过兼职经历和创业经历的大学生更易支持大学生进行微商创业，且做过兼职的大学生赞成大学生微商创业是

没做过的 1.555 倍，可能原因是经济状况稍差的大学生更易去开展兼职、创业活动，在这种同理心的作用下，更能接受和赞成

大学生开展微商创业活动。有调查指出，有过微商经历者对微商广告容忍度和接受度高，同样有过兼职经历、创业经历的大学

生社会经历相对丰富，对创业及微商创业的运营模式及营销方式了解更多，更容易理解和支持大学生进行微商创业。可见，周

围环境及个人经历直接或间接的影响了大学生对微商态度。对此，一方面学校应鼓励学生多参加课外创新创业活动，丰富自身

经历;另一方面国家及社会应该大力鼓励大学生开展微商创业，大力鼓励社会大众进行微商创业。除了提供政策支持以外，还要

提供技术指导、创业教育等，营造良好的创业氛围，以创业之人带动身边人创业，如此有助于提高对大学生微商行业的支持，

从而促进“大众创业、万众创新”局面的良好发展。 

3.3 大学生对微商诚信、质量较为看重 

建立客户的信任需要日积月累，而失去客户信任却是一瞬。有关调查指出微商门槛低、产品混杂，一次伪劣产品就能使微

商失去客户的信任，并且在日后的销售过程中，重获用户信任也是极为困难。本次调查中，52.6%大学生认为大学生做微商最重

要的是“诚实守信”，其次 39.4%大学生认为“质量保证”重要。李进的调查也显示影响大学生购买因素中，质量占 66.4%，其

次是价格优惠 44%。可见，大学生对于微商产品质量的重视。大部分微商是一种建立在熟人关系上的“信用经济”，有调查提出

52.61%的微商消费者是基于熟人关系而选择购买微商产品，消费者对于朋友的信用度越高，选择购买率越高，结合大学生对微

商态度，不难看出信用度及产品质量是微商行业发展中极为重要的一部分。大学生微商不能一味的求低价、追求片面利益而忽

略产品质量，为此大学生微商除了要提高自身素质、诚信经营以外，还需要寻找可靠货源，保证货品的优质性，长此以往才能

获得普遍的信任与支持。 

综上，大学生对微商行业不看好，接受度和赞成度较低。大学生周围环境及个人经历直接或间接的影响了其对大学生微商

创业的态度，对此一方面学校应鼓励学生多参加课外创新创业活动，丰富自身经历;另一方面国家应大力鼓励支持“大众创业、

万众创新”，鼓励“全民创业”，营造良好的社会创业氛围及环境，提高大学生及社会对于大学生微商行业的了解与支持。而

大学生本身对微商诚信及质量较为看重，对此，大学生微商需要提高自身素质、诚信经营，并寻找可靠货源，保证货品的优质

性以此来获得社会的信任与支持。 
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